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Вступ. Останнім часом в Україні активно
формується політика у сфері розвитку й вико-
ристання інформаційних і комунікаційних
технологій на державному рівні. На сьогодні
сформовано й прийнято низку концептуальних
документів, що визначають напрям і пріоритети
використання інформаційно-комунікаційних
технологій у державному управлінні.

Найбільш актуальними й обговорюваними
напрямами застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій є:

– формування «електронного уряду» як нової
форми організації діяльності органів державної
влади, що забезпечує за рахунок широкого

застосування інформаційно-комунікаційних
технологій якісно новий рівень оперативності й
зручності одержання громадянами й органі-
заціями державних послуг та інформації про
результати діяльності державних органів;

– формування «інформаційного суспільства»,
створення якого покликане забезпечити поліп-
шення якості життя громадян, забезпечення
конкурентоспроможності України, розвиток еко-
номічної, соціально-політичної, культурної та ду-
ховної складових життя суспільства.

Сучасний стан характеризується тим, що на
державному рівні інформаційно-комунікаційні
технології стають невід’ємним інструментом у
реалізації політики органів державної влади на
державному й регіональному рівнях та є засобом
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забезпечення модернізації системи державного
управління, а також забезпечення конкурен-
тоспроможності країни й суспільства в цілому.

Одним з пріоритетних напрямів застосування
інформаційних технологій у найближчій пер-
спективі повинне стати включення інформаційних
технологій у контур підтримки державного стра-
тегічного планування й реалізації програм еко-
номічного та соціального розвитку регіонів.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Теоретичні й практичні питання інфор-
маційного розвитку регіону розглянуто в працях
В. Гейця, А. Косенко, Г. Маслової, Л. Мельника,
В. Усольцева, А. Сидорової, А. Анісімової та
інших. Наявне різноаспектне трактування понят-
тя «інформатизація» свідчить про складність
проблеми й, оскільки вона вивчається давно,
багато аспектів інформаційного розвитку на
регіональному рівні вже знайшли своє рішен-
ня у дослідженнях науковців [4; 5; 6]. Проте
існують деякі проблемні питання, пов’язані з
інституціональним підходом до розвитку інфор-
маційних систем регіону, оцінкою рівня інфор-
маційної забезпеченості регіону, інформа-
тизацією стратегічного планування розвитку
регіону, інформаційного суспільства в цілому,
які не знайшли повного відображення в науко-
вих дослідженнях як українських, так і закор-
донних учених.

Як зазначає А. Косенко [4], «інституціо-
нальний підхід до створення й розвитку інфор-
маційних систем регіонального рівня (а це і є
одним зі стратегічних завдань державної по-
літики інформатизації економіки) формує погляд
на інформацію як на фундаментальний ресурс
суспільного розвитку, тому що інформація – це й
система знань, і особливий товар у ринковому
середовищі, і нова організаційно-економічна куль-
тура суспільства і його нове, економічне ми-
слення, що зароджується на сучасному етапі
розвитку». Саме більш високі темпи інформа-
тизації суспільства й економіки породжують за-
раз нову хвилю інноваційного розвитку й впли-
вають на трансформацію інституційних моделей
держав і регіонів.

Постановка завдання. Для забезпечення
стабільного регіонального розвитку органами
державної влади постійно здійснюються заходи
щодо стратегічного планування, які включають
у себе кроки з прогнозування соціально-еконо-
мічного розвитку, програмно-цільового плану-
вання та стратегічного контролю. Якщо ввести

ІТ-складову в процес визначення й підготовки
варіантів стратегій регіонального розвитку, тоб-
то формувати стратегічні плани та забезпечу-
вати трансформацію діяльності на регіонально-
му рівні, використовуючи при цьому можливості,
які надають інформаційні технології, то можна
отримати значний ефект.

Метою статті є визначення місця інфор-
маційних технологій у стратегічному плануванні
соціально-економічного розвитку регіону та
впливу інформатизаційних процесів на формуван-
ня й реалізацію стратегій регіонального роз-
витку.

Основний матеріал і результати. Про-
відною ознакою інформаційного суспільства є
інформатизація. Сутність поняття «інформа-
тизація» розкривається у статті 1 Закону Украї-
ни «Про національну програму інформатизації»
(1998 p.), де визначено, що інформатизація – це
сукупність взаємопов’язаних організаційних, пра-
вових, політичних, соціально-економічних, нау-
ково-технічних, виробничих процесів, спрямова-
них на створення умов для задоволення інфор-
маційних потреб, реалізації прав громадян і су-
спільства на основі створення, розвитку, викори-
стання інформаційних систем, мереж, ресурсів
та інформаційних технологій, що ґрунтуються на
застосуванні сучасної обчислювальної та кому-
нікаційної техніки [1].

Згідно з теорією управління перспективи
розвитку кожного регіону визначаються обґрун-
тованим прогнозом та на його основі кон-
кретними планами, спрямованими на обов’язкове
виконання. Позитивний вплив на загальну си-
стему планування економічного і соціального
розвитку мають методологічні та методичні
положення, висвітлені в Законі України «Про
державне прогнозування та розроблення про-
грам економічного і соціального розвитку Укра-
їни» [2].

У Законі визначені правові, економічні та
організаційні засади формування цілісної системи
прогнозних і програмних документів еконо-
мічного і соціального розвитку України, окремих
галузей економіки та окремих адміністративно-
територіальних одиниць. Законом установлений
загальний порядок розроблення, затвердження
та виконання зазначених прогнозних і програм-
них документів, а також права та відпові-
дальність учасників державного прогнозування
й розроблення програм економічного і соціаль-
ного розвитку. Крім того, визначені такі понят-
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тя, як «державне прогнозування економічного і
соціального розвитку» та «програма економіч-
ного і соціального розвитку».

Прогноз економічного і соціального розвитку
є засобом обґрунтування вибору тієї чи іншої
стратегії та прийняття конкретних рішень орга-
нами законодавчої влади, органами місцевого
самоврядування щодо регулювання соціально-
економічних процесів. Державне прогнозування
економічного і соціального розвитку – науково
обґрунтоване передбачення напрямів розвитку
країни, окремих галузей економіки або окремих
адміністративно-територіальних одиниць, мож-
ливого стану економіки та соціальної сфери в
майбутньому, а також альтернативних шляхів і
строків досягнення параметрів економічного й
соціального розвитку [7].

У процесі діяльності органів державної влади
щодо прогнозування соціально-економічного
розвитку, програмно-цільового планування та
стратегічного контролю фактично проводиться
робота з побудови «образу майбутнього» регіону
(або його окремих сфер діяльності), здій-
снюється цілеспрямування для основних суб’-
єктів, що беруть участь у процесах, і розроб-
ляється комплекс заходів, спрямованих на до-
сягнення вибраних цілей. Крім цього, орга-
нізовується система контролю й корегування дій,
здійснюваних у рамках проектів і програм (див.
рис. 1).

У наш час, унаслідок високої динаміки зміни
внутрішньої й зовнішньої ситуації, для ефективної
реалізації проектів і програм необхідно врахо-

вувати такі фактори реалізації стратегій регі-
онального розвитку:

– складність і багатоплановість регіонів як
цілісних систем, що включають у себе інфра-
структурний, промисловий, культурний та інші
компоненти;

– високий динамізм змін у зовнішньому се-
редовищі й посилення впливу зовнішнього сере-
довища на стан і можливості здійснення дій си-
лами регіону;

– обмеженість знань і уявлень у суб’єктів
проектування та, як наслідок цього,  можливість
«незапланованих ситуацій»;

– неможливість підрахунку (з позиції про-
ектувальників) і жорсткого (гарантованого)
здійснення сформованої стратегії дій ( через ве-
лику кількість учасників процесу, різних цілей і
конкуруючих задач основних зацікавлених осіб).

Для адекватного обліку й організації опе-
ративної реакції на виникаючі виклики при
реалізації регіональних програм виникає не-
обхідність інформатизації та використання мож-
ливостей інформаційних технологій як
найбільш ефективного інструмента підтримки
всього циклу процесів розробки й реалізації
заходів стратегічного розвитку регіонів (див.
рис. 2).

Стосовно інформатизаційних процесів та
інформаційних технологій при формуванні й
реалізації стратегій регіонального розвитку може
бути кілька точок і форматів застосувань:

– перше – підтримка самого процесу стра-
тегічного планування за рахунок формування

Рис. 1. Стратегічне планування й «образ майбутнього»
(розроблено авторами)
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структурованої й деталізованої інформації про
«ситуації сьогодні» (тобто забезпечення збору,
підготовки й візуалізації даних й інформації, не-
обхідної для визначення можливостей і вибору
шляхів та способів досягнення цілей);

– друге – використання інформаційних тех-
нологій як інструментарію, що дозволяє забе-
зпечити більшу операційну ефективність у вже
існуючих системах діяльності – в органах дер-
жавної влади, сфері культури, освіті, бізнесі і
т.д.  (тобто, в цьому випадку інформатизацію та
інформаційні технології слід розуміти як інстру-
мент поліпшення  вже здійсненої діяльності,
реалізованої в рамках прийнятої стратегії роз-
витку);

– третє – включення можливостей інформа-
ційних технологій у контур визначення й підго-
товки варіантів стратегій регіонального роз-
витку. Формування частини стратегічних пла-
нів і трансформація діяльності в різних сфе-
рах регіонального розвитку, на базі можливо-
стей, що дають інформаційні технології (тоб-
то, зміна способів організації робіт департа-
ментів інформатизації й використання інфор-
маційних систем у новій якості – від «схеми
обслуговування» і «підтримки поточних про-
цесів засобами ІКТ» до схеми «участі у фор-
муванні й довизначенні галузевих регіональ-
них стратегій» по різних сферах діяльності ад-
міністрацій регіонів);

– четверте – забезпечення в режимі online

контролю й моніторингу за досягненням цілей і
планованих результатів по соціально-економіч-
ному розвиткe регіону (тобто, крім ресурсного
контролю й контролю результатів, здійснюєть-
ся формування «карти стратегічного розвитку»
і фіксація розгортання подій та одержуваних
результатів  на кожному кроці реалізації за-
ходів).

Якщо в процеси формування й планування
стратегій регіонального розвитку ввести ІТ-скла-
дову, тобто, формувати та реалізовувати стра-
тегічні плани, використовуючи при цьому мож-
ливості, які надають інформаційні технології,
можна отримати значний ефект.

Для прикладу, на 2012-2013 роки і далі плану-
ються регіональні цільові програми по різних
напрямках. Якщо зараз підключити фахівців з
інформаційних технологій та інформатизації у
процес формування й доопрацювання даних
цільових програм (тобто, запропонувати ІТ-
рішення під реалізацію цільових програм), то
можна значно збільшити результативність низ-
ки таких програм.

Виникає питання: за рахунок чого забез-
печується ефект? Це досягається у результаті
зміни способів організації робіт і використання
інформаційних систем у новій якості. Тобто, не-
обхідно здійснити такий перехід: від використан-
ня інформаційних технологій у «схемі обслуго-
вування» і «підтримки поточних процесів засо-
бами інформаційно-комунікаційних технологій

Рис. 2. Інформаційні технології у процесах формування стратегій регіонального розвитку
(розроблено авторами)
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Таблиця 1. Можливі ефекти від використання ІТ

(ІКТ)» до схеми «участі у формуванні й визна-
ченні галузевих регіональних стратегій» по різних
сферах на базі можливостей інформаційних тех-
нологій.

Як зазначалося раніше, при застосуванні
інформаційних технологій у процесі формування
та планування стратегій регіонального розвитку
можна виділити такі основні форми:

1) підтримка процесу стратегічного плануван-
ня за рахунок формування структурованої й
деталізованої інформації про «ситуації сьогодні»;

2) використання інформаційних технологій як
інструментарію, що дозволяє забезпечити біль-
шу операційну ефективність у вже існуючих
системах діяльності;

3) забезпечення контролю й моніторингу за
досягненням цілей і запланованих результатів по
соціально-економічному розвитку регіону.

Залежно від форм використання ІТ можна
отримати різні ефекти (табл. 1).

Висновки. Дослідження підтверджує необ-
хідність активізації впровадження інформаційних
технологій у стратегічне планування соціально-
економічного розвитку регіону. Адже інформа-
тизаційні процеси значно підвищують ефек-
тивність формування та реалізації стратегій ре-
гіонального розвитку й сприяють побудові «об-
разу майбутнього» регіону. Вплив інформатизації
та інформаційних технологій на стратегічне пла-
нування економічного розвитку регіону є досить
вагомим, і  залежно від форм застосування інфор-
маційних технологій можна отримати значні
ефекти, зазначені у цьому дослідженні.

Подальші дослідження мають визначити ме-
тоди інформатизації та принципи побудови регі-
ональних інформаційних систем.

Форма використання ІТ Можливі ефекти від використання ІТ

Підтримка процесу стратегічного плану-
вання за рахунок формування структурованої
й деталізованої інформації про «ситуації сьо-
годні»

Коректний вибір стратегічних цілей
 і планування заходів

Можливість для осіб, які приймають рішення,
адекватного розуміння ситуації, існуючих ресур-
сів, можливості по їх мобілізації й за рахунок
цього – формування реально досяжних програм
для реалізації на поточний період і стратегічну
перспективу.

Можлива оцінка ефективності:
прямий ефект від реалізації важко оцінити,

тому що ефект залежить від вибраних цілей, а
вибір цілей відбувається саме на цьому етапі.

Використання інформаційних технологій
як інструментарію, що дозволяє забезпечити
більшу операційну ефективність у вже існу-
ючих системах діяльності

Підтримка операційної діяльності
при реалізації проектів

          Можливість автоматизації регламенто-
ваних («рутинних») процесів – забезпечення ви-
грашу за часом і працезатратами при виконанні
дій.

Можлива оцінка ефективності:
невеликий приріст ефективності реалізації

програми – 5-10% від обсягу працезатрат у рам-
ках регіональних програм і проектів.

Забезпечення контролю й моніторингу за
досягненням цілей і запланованих результа-
тів по соціально-економічному розвитку ре-
гіону

Реалізація моніторингу за процесами
й ситуацією по реалізації стратегії

Можлива оцінка ефективності:
прямий ефект від реалізації важко оцінити,

тому що він  впливає на корегування цілей і про-
цеси реалізації програм стратегічного розвитку
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